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BREMISCHE BÜRGERSCHAFT  

Landtag 

21. Wahlperiode 

Drucksache 21/139 
(zu Drs. 21/47) 

08.11.2023 

Mitteilung des Senats vom 7. November 2023 

Situation der Bremer Polizei im Jahr 2023 in Zahlen 

Die Fraktion der CDU hat eine Kleine Anfrage zu obigem Thema an den 
Senat gerichtet. 

Der Senat beantwortet die vorgenannte Kleine Anfrage wie folgt: 

1. Wie viele Polizistinnen und Polizisten sind zum Stichtag 1. August 2023 
für die Polizei Bremen und die Ortspolizeibehörde Bremerhaven jeweils 
tätig? (Bitte sowohl die Anzahl der Personen als auch die eigentliche 
Stellenanzahl in Vollbeschäftigtenäquivalenten angeben.) 

Zum Stichtag 1. August 2023 wurden bei der Polizei Bremen 2 345 
Polizeivollzugsbeamt:innen mit einer VZE (Vollzeiteinheit) von 2 281,6 
VZE und bei der Ortspolizeibehörde Bremerhaven (OPB) 447 
Polizeivollzugsbeamt:innen mit einer VZE von 414,80 jeweils ohne 
Anwärter:innen beschäftigt. 

2. Wie hoch ist die Einstellungszielzahl der Polizei im Land Bremen für 
das Jahr 2023 insgesamt und wie hoch war sie in den vergangenen 
fünf Jahren jeweils? 

Tabelle 1: Einstellungszielzahlen der Polizeivollzugsbehörden im Land 
Bremen für das Jahr 2023 insgesamt und in den vergangenen fünf 
Jahren jeweils 

Einstellungszielzahl 2018 2019 2020 2021 2022 2023 

Polizei Bremen 125 170 168 190 190 190 

OPB Bremerhaven 35 35 35 35 40 35 

a) Wie hoch war die Zahl der Bewerbungen in den vergangenen fünf 
Jahren jeweils für beide Einstellungstermine? 

Tabelle 2: Anzahl der Bewerbungen in den vergangenen fünf Jahren für 
beide Einstellungstermine 

Bewerbungen 2018 2019 2020 01.04.2021 01.10.2021 01.04.2022 

Land Bremen 1 822 2 304 1 583 453 1 192 638 
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Bewerbungen 01.10.2022 01.04.2023 01.10.2023 

Land Bremen 1 001  606 700 

b) Wie viele der Polizeianwärter haben ihre Ausbildung in den 
vergangenen fünf Jahren erfolgreich beendet und sind sodann in 
den Polizeivollzugsdient des Landes Bremens eingetreten? (Bitte 
für jedes Jahr sowie die Polizei Bremen und die 
Ortspolizeibehörde Bremerhaven gesondert aufführen.) 

Tabelle 3: Anzahl der Polizeianwärter:innen die ihre Ausbildung in den 
vergangenen fünf Jahren erfolgreich beendet haben und in den 
Polizeivollzugsdienst im Land eingetreten sind (für jedes Jahr und 
Polizeivollzugsbehörde gesondert aufgeführt) 

Ausbildung beendet 2018 2019 2020 2021 2022 2023 

Polizei Bremen 110  116 110 96 138 76 

OPB Bremerhaven 19 13 30 35 27  19 

c) Wie viele Einstellungen plant der Senat für die kommende 
Legislaturperiode jährlich zu beiden Einstellungsterminen? 

Tabelle 4: Geplante Einstellungen für die kommende Legislaturperiode 
jährlich zu beiden Einstellungsterminen 

Einstellungen geplant 01.10.2023 01.04.2024 01.10.2024 01.04.2025 01.10.2025 01.04.2026 

Polizei Bremen  150 68 126 65 126 64 

OPB Bremerhaven 23  10 25 10 25 10 

d) Wie viele Polizeibeamte im Nicht-Vollzug wurden in den letzten 
fünf Jahren jeweils eingestellt und wie viele sollen in den 
kommenden vier Jahren prognostisch eingestellt werden? 

Bei den nachfolgenden Kopfzahlen handelt es sich nicht 
ausschließlich um einen reinen Personalaufwuchs, da auch 
Abgänge nachbesetzt wurden. Aufgrund datenschutzrechtlicher 
Anonymisierung nach 18 Monaten können die Zahlen im Bereich 
Tarif verfälscht sein. 

Tabelle 5: Einstellungen im Nicht-Vollzug in den letzten fünf Jahren 

Einstellungen NVZ* 2018 2019 2020 2021 2022 08/2023 

Polizei Bremen  23 68 52 33 45 42 

OPB Bremerhaven 0  0 3 0 4 6 

Die Einstellungen im Nicht-Vollzug in den kommenden vier Jahren sind 
abhängig von der Zielzahlerhöhung beziehungsweise der gesicherten 
Finanzierung in den Haushaltsgesetzen. 

3. Wie hoch ist die Zahl der Abgänge bei der Polizei Bremen und der 
Ortspolizeibehörde Bremerhaven in den letzten fünf Jahren jährlich 
gewesen (bitte aufschlüsseln nach Pensionierung, Kündigung, et 
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cetera) und wie hoch wird sie in den kommenden fünf Jahren jährlich 
prognostisch sein? 

Polizei Bremen 

Tabelle 6: Anzahl der ausgeschiedenen Polizeivollzugsbeamt:innen aus 
der Polizei Bremen nach Jahr und Ausscheidegrund (ohne Anwärter: 
innen an der HfÖV). 
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2018* 0 0 43 2 5 0 1 0 10 2 63 

2019 0 0 71 9 1 3 1 2 16 3 106 

2020 2 0 86 6 1 2 11 3 5 3 119 

2021 1 0 77 8 0 0 3 3 10 1 103 

2022 1 1 85 15 0 0 4 1 7 2 116 

bis 08/2023 2 0 60 6 0 0 1 2 12 3 86 

Gesamtergebnis 6 1 422 46 7 5 21 11 60 14 593 

* Daten für 2018 sind aufgrund datenschutzrechtlicher Löschung nach fünf Jahren 
nicht vollständig. 

Tabelle 7: Prognostische Ruhestandszahlen für Polizeivollzugs-
beamt:innen der Polizei Bremen (ohne freiwillige Lebensarbeitszeit-
verlängerung, Tod, Kündigungen und so weiter): 

Jahr Eintritt in den Ruhestand 

ab 08/2023 33 

2024 108 

2025 91 

2026 58 

2027 24 

2028 32 

Gesamtergebnis 346 
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Tabelle 8: Anzahl der ausgeschiedenen Polizeivollzugsbeamt:innen aus 
der Polizei Bremen nach Jahr und Ausscheidegrund (ohne 
Anwärter:innen an der HfÖV). 
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2018 5 0 0 3 5 3 2 18 

2019 4 2 3 1 0 2 6 18 

2020 13 2 0 1 1 2 4 23 

2021 5 0 0 1 1 3 5 15 

2022 10 0 0 1 0 6 7 24 
2023 24 1 2 1 0 5 5 38 

Gesamtergebnis 61 5 5 8 7 21 29 135 

Tabelle 9: Prognostische Ruhestandszahlen für 
Polizeivollzugsbeamt:innen der OPB Bremerhaven (ohne freiwillige 
Lebensarbeitszeitverlängerung, Tod, Kündigungen und so weiter): 

Jahr Eintritt in den Ruhestand 

2024 19 

2025 7 

2026 18 

2027 11 

2028 11 

Gesamtergebnis 66 

4. Wie viele KOP-Stellen gibt es zum Stichtag 1. August 2023 im Land 
Bremen? (Bitte VZÄ stadtteilscharf getrennt für Bremen und 
Bremerhaven angeben.) Wie viele Stellen sind davon tatsächlich zum 
besagten Stichtag besetzt? (Bitte Anzahl für jeden Stadtteil gesondert 
angeben.) 

Tabelle 10: KOP-Stellen zum Stichtag 1. August 2023 bei der Polizei 
Bremen nach Zuständigkeit 

KOP-Stellen Polizei Bremen 
Funktionsstellen  

VZE 
SOLL  IST 

Innenstadt 7 7 5,63 

Steintor 7 6 4,84 

Neustadt 7 7 6,8 

Obervieland 5 5 5 



 – 5 – 

KOP-Stellen Polizei Bremen 
Funktionsstellen  

VZE 
SOLL  IST 

Woltmershausen 4 3 2,8 

Huchting 5 5 4,88 

Vahr 5 5 5 

Schwachhausen 5 5 4,6 

Horn 7 7 6,05 

Osterholz 7 6 5,75 

Hemelingen 7 6 6 

Vegesack 6 6 5,63 

Lesum 5 4 3,85 

Blumenthal 6 5 5 

Gröpelingen 8 7 6,43 

Walle 5 5 4,75 

Findorff 4 3 2,7 

Gesamt  100 92 85,71 

Tabelle 11: KOP-Stellen zum Stichtag 1. August 2023 bei der OPB 
Bremerhaven nach Zuständigkeit 

KOP-Stellen OPB Bremerhaven  
Funktionsstellen  

VZE 
SOLL  IST 

Leherheide-West und Fehrmoor 1 1 1 

Speckenbüttel, Eckernfeld, Weddewarden 1 1 1 

Schierholz, Königsheide  1 1 1 

Mitte-Nord 1 1 1 

Twischkamp, Überseehäfen 1 0 0 

Klushof, Buschkämpen 1 0 0 

Goethestraße  1 1 1 

Mitte  1 0 0 

Bürgerpark, Schiffdorferdamm 1 1 0,6 

Geestemünde Nord 1 1 1 

Geestemünde  1 1 1 

Grünhöfe, Surheide 1 1 1 

Geestemünde-Süd, Fischereihafen 1 1 1 

Dreibergen, Jedutenberg 1 1 1 

Gesamt  14 11 10,6 

5. Wie viele Überstunden hat die Polizei im Land Bremen zum Stichtag 1. 
August 2023 im Land Bremen aufgebaut? (Bitte getrennt für Bremen 
und Bremerhaven angeben.) 

Zum Zweck eines anforderungsgerechten Arbeitszeitmanagements 
wurden 2020 zwei Konten eingerichtet, die bei der entstandenen 
Arbeitszeit zwischen Regelarbeitszeit (RAK) und angeordneter/ 
genehmigter Mehrarbeit (MAK) unterscheiden. Um ein nach vorn 
gerichtetes ganzheitliches Arbeitszeitmanagement einzuführen und 
eine Trennung von der bisher geleisteten Mehrarbeit darzustellen, 
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wurden mit Einführung der beiden Arbeitszeitkonten die bisher 
angefallenen Stunden insgesamt einmalig auf ein separates, 
elektronisches Mehrarbeitszeitkonto Altstunden (MAK alt) gebucht. Seit 
der Einführung des neuen Arbeitszeitmanagements zum Beginn 2020 
ist im Trend kein Anwachsen des Mehrarbeitsbestandes mehr zu 
verzeichnen. Der Abbau von Mehrarbeit durch Freizeitausgleich steht 
im Vordergrund. Dennoch wird der finanzielle Ausgleich von 
angeordneter Mehrarbeit auch zukünftig notwendig sein. 

Tabelle 12: Überstunden der Polizeivollzugsbehörden zum Stichtag 1. 
August 2023, getrennt für Bremen und Bremerhaven 

Überstunden  RAK MAK MAK alt Gesamt 

Polizei Bremen 19 404 104 086 190 819 314 309 

OPB Bremerhaven  1 501  19 799 17 337 38 367 

6. Wie hoch ist die Zahl an unbearbeiteten Fallakten bei der Polizei im 
Land Bremen zum Stichtag 1. August 2023? (Bitte getrennt für Bremen 
und Bremerhaven angeben.) 

Die Zahl der unbearbeiteten Fallakten zum Stichtag 1. August 2023 
betrug in der Polizei Bremen 17 848 und in der OPB Bremerhaven 
3 276. 

7. Wie viele Streifenwagen hat die Polizei im Land Bremen zum Stichtag 
1. August 2023 im Land Bremen effektiv für den Einsatzdienst zur 
Verfügung? (Bitte getrennt für die Polizei Bremen und die 
Ortspolizeibehörde Bremerhaven angeben.) Wie viele Sonderfahrzeuge 
hat die Polizei im Land Bremen und wie viele davon gehören dem 
Bund? 

Die Polizei Bremen verfügt über 52 Funkstreifenkraftwagen, davon 44 
im 110-Prozess des Einsatzdienstes, sechs in der Verkehrsbereitschaft 
und zwei bei der Wasserschutzpolizei. Die Bereitschaftspolizei verfügt 
über 92 Fahrzeuge der Kategorie „Sonderfahrzeuge“, unter denen sich 
19 Anhänger unterschiedlicher Ausführungen befinden. Hiervon werden 
45 Fahrzeuge vom Bund bereitgestellt und 47 gehören zum Landes-
bestand. 

Aktuell verfügt die Ortspolizeibehörde Bremerhaven über 25 
Einsatzfahrzeuge und über 57 Fahrzeuge mit Sonderausstattung. Dem 
Bund gehört in diesem Fall keines der Fahrzeuge. 

8. Wie viele Mobiltelefone besitzt die Polizei im Land Bremen zum 
Stichtag 1. August 2023? (Bitte auch bei allen Unterfragen getrennt für 
die Polizei Bremen und die Ortspolizeibehörde Bremerhaven angeben.) 

Die Polizei Bremen verfügt aktuell über 1 928 Mobiltelefone, davon 
1 054 Smartphones und circa 874 andere Mobiltelefone (Nur-
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Telefonie-Verträge). 550 Smartphones wurden allein in 2023 beschafft, 
um den Einsatzdienst in der mobilen Arbeit zu stärken. Mit den 1 928 
Geräten ist eine flächendeckende Ausstattung des Einsatzdienstes 
erreicht. 

Zum Stichtag 1. August 2023 besitzt die Ortspolizeibehörde 
Bremerhaven 167 Mobiltelefone, davon 135 Smartphones und 32 
andere Mobiltelefone. 

a) Wie alt sind diese Mobiltelefone jeweils und von welchem 
Hersteller? 

Polizei Bremen 

Die Polizei Bremen verfügt über 690 Smartphones des Herstellers 
Samsung aus dem Jahr 2021, 270 aus dem Jahr 2020 und 94 aus 
dem Jahr 2019 und älter sowie über 821 andere Mobiltelefone des 
Herstellers Nokia, 49 des Herstellers Swisstone und vier des 
Herstellers Cat, deren sehr unterschiedliche Alter nicht mehr 
nachvollziehbar sind. 

Ortspolizeibehörde Bremerhaven 

Die Ortspolizeibehörde Bremerhaven verfügt über insgesamt 135 
Smartphones des Herstellers HMD Global (NOKIA). Hiervon sind 
42 Stück circa 1,5 Jahre und 93 Stück circa 2,5 Jahre alt. 

b) Wie viele Tabletcomputer besitzt die Polizei im Land Bremen zum 
selben Stichtag? 

Die Polizei Bremen besaß zum Stichtag 48 und die 
Ortspolizeibehörde Bremerhaven 33 Tablets. 

c) Wie alt sind diese Tabletcomputer und von welchem Hersteller?  

Polizei Bremen 

Hersteller Samsung: Elf Tablets aus dem Jahr 2019, zehn Tablets 
aus dem Jahr 2020, 15 Tablets aus dem Jahr 2022 und zwölf 
Tablets aus dem Jahr 2023. 

Ortspolizeibehörde Bremerhaven 

Hersteller Samsung: 18 Tablets ungefähr aus dem Zeitraum 
2019/2020 

Hersteller Microsoft: 15 Tablets aus dem Jahr 2020 

d) Wie viele Faxgeräte befinden sich in den Polizeidienststellen im 
Land Bremen nach wie vor im Gebrauch und wofür? 
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Polizei Bremen 

Die stationären Einzel-Faxgeräte wurden zwischenzeitlich 
ausgesondert. Die mehr als 100 Multifunktionsgeräte 
(„Etagendrucker“) der Polizei Bremen verfügen über eine 
Faxfunktion. Das Nutzungsverhalten ist abhängig von dem 
jeweiligen Bereich und kann nicht pauschal für die Polizei Bremen 
beantwortet werden. 

Ortspolizeibehörde Bremerhaven 

Sieben Faxgeräte  

Der Gebrauch obliegt den Fachbereichen und wird sukzessive 
reduziert. 

e) Wie viel wurde in den vergangenen fünf Jahren jeweils jährlich für 
Mobiltelefone, Tabletcomputer und Faxgeräte für die Polizei im 
Land Bremen ausgegeben? 

Polizei Bremen 

Die Frage kann in der zur Verfügung stehenden Zeit nicht belast-
bar beantwortet werden. Zur Stärkung der mobilen Arbeit der 
Polizei wird der Fokus in der Beschaffung von Smartphones für den 
Einsatzbereich gelegt und folgt einer internen Priorisierung. In 
2023 wurden dafür 550 Smartphones im Volumen von 275 000 
Euro eingekauft.  

Ortspolizeibehörde Bremerhaven 

Tabelle 13: Ausgaben in den vergangenen fünf Jahren jeweils 
jährlich für Mobiltelefone, Tabletcomputer und Faxgeräte 

Jahr Kosten 

2018 3 800 

2019 3 000 

2020 35 000 

2021 136 000 

2022 36 300 

09/2023 20 100 

Gesamt 234 200 

Die Kosten beinhalten Endgeräte inklusive Zubehör, Tarifkosten, 
Lizenzen und das Mobile-Device-Management. 

9. Welche zusätzlichen Ausstattungsgegenstände sollen welche 
Polizeieinheiten im Rahmen der angekündigten 
Digitalisierungsoffensive des Senats wann regelhaft erhalten? Mit 
welchen Kosten kalkuliert der Senat in diesem Zusammenhang? 
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Die Ausgestaltung und Weiterentwicklung der Digitalisierung zeigt sich 
als weites Handlungsfeld mit einer Vielzahl von Möglichkeiten und 
Maßnahmen, das effiziente und effektive Arbeiten zur Bewältigung der 
polizeilichen Herausforderungen zielführend und passgenau zu fördern. 
Eine Analyse und Bewertung der infrage kommenden Prozesse befindet 
sich noch in der Entwicklungsphase. Im Kontext einer länderüber-
greifenden Zusammenarbeit in polizeilichen Aktivitäten sind die 
Erkenntnisse, Standards und Lösungen aus dem Programm Polizei 
2020 (P 20) von herausragender Bedeutung für die künftige Polizei-
arbeit im Land Bremen.  

Ob der Ausbau der mobilen Polizeiarbeit, der elektronische Akten-
verkehr mit anderen Behörden oder zielgerichtete kriminalpolizeiliche 
Ermittlungstools, alle weisen den Weg für eine abgestimmte und in 
Verbünden mit anderen Polizeien (Bund, Länder) zu organisierende 
Umsetzung und Realisierung. Allein die gesicherte Verfügbarkeit und 
Funktionalität der polizeilichen IT für eine verlässliche Implementie-
rung digitaler Anwendungen stellen eine große Herausforderung in der 
Umsetzung dar, die zurzeit nicht valide zu quantifizieren ist. Auch die 
bundesweit aufzubauenden Breitbandkapazitäten für den Funk der 
Behörden und Organisationen mit Sicherheitsaufgaben als 
Voraussetzung für die Nutzung der zukünftigen polizeilichen 
Anwendungen und damit der mobilen Polizeiarbeit stellt eine große 
Herausforderung dar. 

Bei der Digitalisierung in den Polizeieinheiten liegt der Fokus derzeit 
auf der Beschaffung von Smartphones für den Einsatzbereich, um eine 
mobile Vorgangsbearbeitung mit der Anwendung @rtus zu 
ermöglichen. Ferner wird derzeit geprüft, ob für diesen Zweck 
perspektivisch auch andere mobile Endgeräte (wie zum Beispiel 
Tabletcomputer) effizient eingesetzt werden können – insbesondere, da 
hierfür Anpassungen der Anwendung im Rahmen der @rtus-Koopera-
tion erforderlich wären und derzeit nicht alle Sicherheitsanforderungen 
erfüllt werden können. 

In Abhängigkeit verfügbarer Haushaltsmittel werden die diesbezüg-
lichen Aktivitäten und Maßnahmen zielführend fortgesetzt. 

10. Wie viele Dienstfahrräder hat die Polizei im Land Bremen? (Bitte 
getrennt für die Polizei Bremen und die Ortspolizeibehörde 
Bremerhaven angeben.) Wie viele E-Bikes hat die Polizei im Land 
Bremen? 

Die Polizei Bremen verfügt über 113 Dienstfahrräder sowie 18 E-
Pedelecs und sieben S-Pedelecs.  
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Die Ortspolizeibehörde Bremerhaven verfügt über 25 Dienstfahrräder. 
Eine Ausschreibung zwecks Beschaffung von zehn E-Pedelecs läuft 
aktuell. 

11. Wie viele Diensthunde befinden sich zum Stichtag 1. August 2023 noch 
im aktiven Dienst der Polizei im Land Bremen? 

Zum Stichtag 1. August 2023 befanden sich bei der Polizei Bremen elf 
Diensthunde und bei der OPB Bremerhaven vier Diensthunde im 
aktiven Dienst. 

12. Wie viele Elektroimpulsgeräte (DEIG) hat die Polizei im Land Bremen 
zum Stichtag 1. August 2023? Wie teilen sich die Geräte auf die 
einzelnen Einheiten der Polizei auf? 

Zum Stichtag 1. August 203 verfügt die Polizei Bremen über 14 
Distanzelektroimpulsgeräte, welche alle den Spezialeinheiten 
zugeordnet sind, und die Ortspolizeibehörde Bremerhaven über sechs 
Distanzelektroimpulsgeräte, welche sich auf die beiden Abteilungen 
(Nord und Süd) gleichermaßen aufteilen. Hiervon ausgenommen sind 
Distanzelektroimpulsgeräte zu Schulungs- und Austauschzwecken.  

13. Wie viele Bodycams besitzt die Polizei Bremen am selben Stichtag? 
(Bitte für alle Fragen getrennt für Bremen und Bremerhaven angeben.) 

Zum Stichtag 1. August 203 verfügt die Polizei Bremen über 400 
Bodycams und die OPB Bremerhaven über 116 Bodycams, sodass eine 
flächendeckende Ausstattung der Mitarbeiter:innen aller operativen 
Einheiten gegeben ist. 

14. Wie viele Liegenschaften werden in Bremen und Bremerhaven jeweils 
durch die jeweiligen Polizeibehörden zu dienstlichen Zwecken genutzt 
und wie hoch ist gegebenenfalls der jeweilige Sanierungsbedarf? (Wir 
bitten um eine tabellarische Auflistung.) 

Tabelle 14: Liegenschaften OPB Bremerhaven 

Lfd. 
Nr. 

Bezeichnung 

1 Stadthaus 6 mit Polizeirevier Lehe 

2 Polizeirevier Leherheide 

3 Polizeirevier Geestemünde (Neubau erfolgt) 

4 Polizeirevier Mitte 

5 Revierzweigstelle Wulsdorf 

6 Revierzweigstelle Bürgerpark 

Hierbei hat das Revier Geestemünde den größten Sanierungsbedarf, 
wobei dieses Revier aktuell neu gebaut wird und nach der 
Fertigstellung ersetzt wird. In Bezug auf die Sanierungsbedürftigkeit 
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der anderen Objekte, liegt hier die Zuständigkeit im Bereich von 
Seestadt Immobilien. Diese konnte in der zur Verfügung stehenden 
Zeit keine Aufstellung der anstehenden/benötigten Sanierungsmaß-
nahmen zur Verfügung stellen. Die Wasserschutzpolizei Bremerhaven 
nutzt eine Liegenschaft im Überseehafengebiet Bremerhavens. 

Die Polizei Bremen nutzt rund 38 Liegenschaften im Stadtgebiet 
Bremens. Insgesamt liegt ein Sanierungssbedarf von rund 30 Millionen 
Euro für alle Liegenschaften vor, wovon rund 14 Millionen Euro auf das 
Bereitschaftspolizeigelände am Niedersachsendamm entfallen. Die 
Kostenangaben für die Sondervermögen Immobilien und Technik 
(SVIT) Liegenschaften spiegeln im Wesentlichen die Sanierungskosten 
auf dem Kenntnisstand der turnusmäßigen Objektbegehungen 
(Inaugenscheinnahme der Oberflächen) wieder. Zum 
Gesamtsanierungsbedarf müssen noch etwaige Kosten für die 
Außenanlagen/Erschließungen/Be- und Entwässerung sowie Kosten für 
nutzerspezifische Anpassungen addiert und die Ergebnisse der 
tiefergehenden Gebäudeuntersuchungen berücksichtigt werden, 
sodass bei konkreten Sanierungsplanungen aus den Erfahrungen der 
IB Kostensteigerungen von 100 Prozent nicht unrealistisch sind.  

Bei 20 der 38 Liegenschaften handelt es sich um Anmietungen von 
Dritten, für die keine Erhebung des Sanierungsbedarfs vorliegt. 

Tabelle 16: Liegenschaften Polizei Bremen 

Lfd. 
Nr. 

Bezeichnung SVIT/Anmietung 
**) 

1 Bereitschaftspolizei Niedersachsendamm SVIT 

2 Präventionszentrum Am Wall Anmietung 

3 Polizeipräsidium  Bremen/WfB 

4 Polizeirevier Innenstadt Anmietung 

5 Stadthallenwache/Freimarkt Anmietung 

6 Polizeirevier Walle Anmietung 

7 Polizeistation Findorff SVIT 

8 Polizeirevier Steintor SVIT 

9 Polizeirevier Gröpelingen SVIT 

10 Polizeistation Oslebshausen Anmietung 

11 Polizeistation Mahndorf/Arbergen Anmietung 

12 Polizeirevier Hemelingen SVIT 

13 Polizeistation Tenever Anmietung 

14 Polizeistation Weserpark Anmietung 

15 Polizeirevier Osterholz SVIT 

16 Polizeirevier Schwachhausen SVIT 

17 Polizeistation Oberneuland SVIT 

18 Polizeistation Borgfeld SVIT 

19 Polizeirevier Horn Anmietung 

20 Polizeirevier Vahr Anmietung 

21 Polizeirevier Huchting SVIT 

22 Polizeirevier Kattenturm SVIT 

23 Polizeirevier Woltmershausen (alt) SVIT 
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24 Polizeirevier Neustadt Anmietung 

25 Polizeistation Neustadt SVIT 

26 Polizeistation Grambke SVIT 

27 Polizeistation Marßel Anmietung 

28 Polizeirevier Lesum SVIT 

29 Polizeirevier Vegesack SVIT 

30 Polizeistation Lüssumer Heide Anmietung 

31 Polizeistation Farge -Rekum SVIT 

32 Polizeirevier Blumenthal SVIT 

33 Polizeistation Stephanitor Anmietung 

34 Kontaktpolizei Obernstraße Anmietung 

35 Standort Utbremerstraße Anmietung 

36 Polizeirevier Woltmershausen Anmietung 

37 Standort Stresemannstraße Anmietung 

38 Standort Feuerkuhle Anmietung 
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